

# DEBRECENI PROTESTÁNS LAP



EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,  
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,  
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő  
Postatakarékpénztári csekk számla: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

## A HAZATÉRÉS KÜSZÖBÉN

*Részletek a visszacsatolás által érintett királyhágómelléki egyházmegyék elnökségei számára kiadott kerületi elnökségi utasításból.*

1. A Magyarországhoz visszacsatolt keleti és erdélyi területeken fennálló református önkormányzati testületeknek a magyarországi református egyház többi részével való egyesülése végrehajtásáról szóló, 1941. május 20-án hozott V. egyházi törvénycikk 2. §-a szerint a királyhágómelléki egyházkerület 1942. január 1-én megszűnik és visszatér a tiszántúli egyházkerületbe. Ebből következik, hogy a megszűnő és a tiszántúli egyházkerületbe visszatérő királyhágómelléki egyházkerülethez tartozó egyházmegyék és egyházközségek 1942. január 1-ével a tiszántúli egyházkerület hatósága alá kerülnek.

2. Az idézett egyházi törvénycikk 3. §-a szerint minden visszatért egyházközség és minden el nem szakított területi egyházközség, melynek egyházmegyéjét a trianoni békeszerződés Magyarországtól egészben, vagy részben elcsatolta, ha csak az egyházi törvényben meghatározott módon más egyházi szervezethez nem csatoltattott, ahhoz az egyházmegyéhez tartozik, amelyhez az elszakítás előtt tartozott. Ennek a rendelkezésnek megfelelően

a) a törvénycikk 4. §-a szerint megszűnő biharmelléki egyházmegye egyházközségei közül Ártánd, Berettyószentmárton, Biharkeresztes, Bojt, Csökmő, Darvas, Furta, Kismarja, Nagykerek, Told, Vánosd, Zsáka, összesen tizenkét egyházközség a *bihari*; Álmosd, Bagamér, Kokad, Nagyléta, Újléta, összesen öt egyházközség az *érmelléki* egyházmegyébe fog tartozni;

b) a máramaros-ugocsai egyházmegyéből a nagypaládi egyházközség a nagybányai egyházmegyébe tér vissza, míg ugyancsak a máramaros-ugocsai egyházmegye növekszik a román impérium alá helyezés folytán tőle elszakított Dabóc, Halmi Hosszúmező, Kisbábony, Máramarossziget, Nagybooskó, Nagytarna, Tamásváralja, Túrterebes, összesen kilenc egyházközséggel;

c) a nagybányai egyházmegye visszaadja a máramaros-ugocsai egyházmegyének a b) pont alatt

felsorolt kilenc egyházközséget, ú. m. Dabóc, Halmi, Hosszúmező, Kisbábony, Máramarossziget, Nagybooskó, Nagytarna, Tamásváralja, Túrterebes egyházközségeket és a szatmári egyházmegyének Atya, Csengerbagos, Óvári, Pusztadaróc, Szamosdara, Szamosdob, Szatmár, Szatmárnémeti, Vetés egyházközségeket, összesen kilencet, viszont visszakapja a máramaros-ugocsai egyházmegyétől a b) pont alatt említett Nagypaládót, a szatmári egyházmegyétől pedig Garbóc, Kishodos, Kispalád, Magosliget, Méhtelek, Nagyhodos, Rozsály, Tisztaberek, Uszka, összesen kilenc egyházközséget;

d) a nagykarolyi egyházmegyébe visszatérnek mindazok az egyházközségek, amelyek most a királyhágómelléki egyházkerületnek az idézett törvénycikk 4. § második bekezdése szerint megszűnő nagykarolyi egyházmegyéjéhez tartoznak, tehát: Bere, Börvely, Csomaköz, Dobra, Domahida, Érdengeleg, Érendréd, Érkörtvélyes, Gencs, Géres, Iriny, Kaplony, Királydaróc, Kismajtény, Krasznaszentmiklós, Nagykároly, Szaniszló, összesen tizenhét egyházközség;

e) a nagyszalontai egyházmegye növekszik Nagyszalonta egyházközséggel;

f) a szatmári egyházmegye visszaadja a nagybányai egyházmegyének a c) pont alatt felsorolt kilenc egyházközséget, ú. m. Garbóc, Kishodos, Kispalád, Magosliget, Méhtelek, Nagyhodos, Rozsály, Tisztaberek, Uszka és visszakapja az ugyanazon pont alatt felsorolt kilenc egyházközséget, ú. m. Atya, Csengerbagos, Óvári, Pusztadaróc, Szamosdara, Szamosdob, Szatmár, Szatmárnémeti, Vetés egyházközségeket.

3. A megszűnő egyházmegyék minden lelkesi és világi tisztsége az idézett törvénycikk 4. § 4. bekezdése értelmében az egyházmegye megszűnésével egyidőben, tehát 1942. január 1-ével megszűnik. Onnantól kezdve minden egyházközség annak az egyházmegyének hatósága alá tartozik, amelyhez

az idézett törvénycikk és e végrehajtási utasítás szerint tartoznia kell. A megmaradó egyházmegyei tisztikara a kiegészült, vagy változó területű egyházmegye egész területére kiterjedően folytatja működését az általános tisztújítás útján megválasztandó tisztviselők beiktatásáig.

4. Ha az egyházmegyei közti területrendezés folytán a lelkészi tisztségek valamelyikének betöltője más egyházmegyéhez kerülő egyházközségekben szolgál, tisztsége az 1933. évi I. egyházi törvénycikk 87. § második bekezdése értelmében 1942 január 1-én megszűnik, helyét csak az általános tisztújítás rendjén kell betölteni, addig pedig szükséges helyettesítéséről az esperest illetően az 1933. évi I. egyházi törvénycikk 92. § szerint, egyházmegyei jegyzőket illetően elnökségi megbízás útján kell gondoskodni.

5. Az 1941. évi V. törvénycikk rendelkezései alá eső egyházmegyei 3. és 4. §-ok értelmében a jelenlegi tisztikar működése a legutóbbi általános tisztújítás idejétől számított tíz év elteltével ér véget, ha ez az időpont nem esik későbbre 1942 december 31-nél. A tizenkét évi időtartamra adandó megbízással végrehajtandó általános tisztújítást 1942 december 31-ig az egyházmegyei mindenikében meg kell tartani. Célszerű azonban a részek mielőbbi teljes összeolvadása érdekében is mielőbb megtartani. Minthogy ezeknek az egyházmegyei területe általában növekszik, célszerűnek látszik az egyházmegyei tanácsbírák számát az eddiginél magasabb állapotban állapítani meg. Igazságos és kívánatos, hogy a megszűnő egyházmegyei ama lelkészi és világi tisztviselői, akik a megszűnő egyházmegye igazgatásában érdemeket szereztek, új egyházmegyei beosztásokban lehetőleg az egyházmegyei tisztségviselők közé emeltessenek.

6. Az egyházmegyei ügyészt az általános tisztújítással kapcsolatban kell az 1933. évi I. tc. 86. §-ában megírt módon megválasztani.

7. A tárgyalt törvénycikk 5 §-a értelmében 1942. évre készítendő választói névjegyzéket az egyházközségek az 1933. évi I. egyházi törvénycikk 30. §-ában megszabott módon és időben készítsék el. Ezeket a névjegyzékeket még a jelenlegi egyházmegye esperese, illetőleg elnöksége zárja le 1941 december 31-én.

8. Az egyházközségi presbitériumok újjászervezését a törvény 6. §-ának megfelelően 1942 január 2—15. napjain mindenütt végre kell hajtani.

9. Az egyházközségek 1942. évi költségvetését a törvény 7. §-a értelmében az 1933. évi VII. tc. rendelkezései szerint, tehát 1941 október 31-ig el kell készíteni és jóváhagyás végett az espereshez felterjeszteni. A költségvetés megvizsgálása és jóváhagyása a jelenlegi egyházmegyei esperes feladata.

10. Az egyházközségek a különböző közigazgatási, közalapi stb. járulékokról, amelyeket 1942 január 1-től kötelesek odafizetni, ahova tartozni fognak, kellő időben értesítést fognak kapni az illetékes hatóságoktól.

11. A megszűnő egyházmegyei és egyházkerületi hatóságok és bíróságok előtt folyamatban lévő és 1942 január 1-ig be nem fejezett ügyeket át kell tenni az akkor illetékessé váló hatóságokhoz, amelyek az ügyet továbbfolytatják és befejezik, az előzően eljárt hatóságok törvényes rendelkezéseinek érintetlenül hagyásával. A megszűnt hatóság határozata

ellen ahhoz a hatósághoz lehet fellebbezni, amely a megszűnt hatóság fellebbezési hatósága helyébe lépett.

12. A lelkészválasztási ügyekben is 1942 január 1-től kezdve az 1933. évi II. törvénycikk rendelkezéseit kell alkalmazni, de az addig az 1907-i egyházi törvény szerint végbement cselekmények érvényesek maradnak a folyamatban lévő lelkészválasztási ügyekben is.

13. A megszűnt egyházkerületek és egyházmegyei részére esetleg meg nem fizetett közigazgatási járulékok behajtása annak az egyházi önkormányzati testületnek a feladata lesz, melyhez az egyházközség a jelen törvény életbelépése után tartozik. Lásd 1939. évi II. tc. 12 §!

14. Az Országos Református Lelkeszi Nyugdíjintézzel kapcsolatos ügyek elintézése az Egyetem Konvent feladata. Lásd 1939. évi II. tc. 14. §!

15. A megnövekedett egyházmegyei kerhetik az egyházkerületi közgyűléstől, hogy az egyházmegyei képviselők számát a növekedésre tekintettel emelje fel.

16. Az egyházmegyei gondoskodjanak arról, hogy az egyházmegyei közgyűlési tanítóképviselők száma az új viszonyoknak megfelelően állapíttassék meg és hogy a közép- és középfokú iskolák abban az egyházmegyei közgyűlésben, melyhez tartoznak, képviselőt nyerjenek. Az egyházkerület ugyanerről idejében gondoskodni fog.

17. A tiszántúli egyházkerület középiskolai felügyelete az 1942 január 1-ével visszatérő területeken lévő közép- és középfokú iskolákra az Országos Zsinattól nyert külön felhatalmazás alapján, a tiszántúli és a királyhágómelléki egyházkerületek elnökségének közös megállapodásával már jelenleg is kiterjed; középiskolai ügyekben tehát minden megkeresést már most is a tiszántúli egyházkerület püspökéhez kell intézni, a megállapított díjakat pedig az 1941—42. tanévre szólan már a tiszántúli egyházkerület pénztárába kell befizetni.

18. A visszatérő egyházközségek szavazata számértékének végleges megállapíthatása végett a szükséges adatokat (lelkészek, tanítók száma, lélekszám, közép- és középfokú iskolák) minden egyházmegyei összeíró kimutatásba foglalva jelentse 1942 január 1-ig a tiszántúli egyházkerület elnökségének.

19. Az 1933. évi I. tc. 20 §-ának rendelkezése alá eső (ötezer léleknél nagyobb) egyházközségek az ott kívánt szervezeti szabályrendeletet 1942 december 31-ig alkossák meg.

20. Az egyházmegyei területében kívánt bármely változtatás iránt javaslatot, vagy kérelmet 1942 január 1-től kezdve a tiszántúli egyházkerület közgyűléséhez kell intézni.

Egyéb olyan egyesületi részletkérdésekben, amelyekre nézve a fenti 1—20. pontban metalan nem foglaltatnék egészen kifejezett iránymutatás, a tiszántúli egyházkerület püspöke szolgálatra készen ad meg minden szükséges felvilágosítást. Minthogy pedig a folyó évi egyházkerületi közgyűlésünkön a visszatérő részek, illetőleg a velük kiegészülő és újjáalakuló egyházmegyei törvényes képviselője még nem lehet jelen, viszont merülhetnek fel olyan konkrét kérdések az egyesülés folyamatában, amelyekre nézve már folyó évi közgyűlésünknek kívánatos állást foglalnia és határoznia, hogy esetleg egy egész évvel

el ne halasztódjék el döntésük: az egyházkerületi elnökség nevében felkérem a visszatérő egyházmegegyék elnökségét, hogy az egyesüléssel kapcsolatban felmerülő olyan kérdéseiket és kívánalmaikat, amelyeknek eldöntése és teljesítése értelemszerűleg már a tiszántúli egyházkerületi közgyűlés hatáskörébe tartozik, az elé idején terjesszék be. E végből — mint-hogy egyházkerületi közgyűlésünket Deo volente november utolsó hetére tervezzük — a saját közgyűléseiket legkésőbb október hó folyamán szíveskedjenek megtartani. Az egyházkerületi elnökség nevében azt is kijelenthetem, hogy igaz örömmel látjuk, ha a visszatérő egyházmegegyék már a folyó évi egyházkerületi közgyűlésre is elküldik 1—2 követőt, akik ugyan ott még csak szívesen látott vendégként (tehát szavazati jog nélkül) jelenhetnek meg, de akiknek az egyházmegegyék kívánságainak élőszóbeli előterjesztésére és megtámogatására közgyűlésünk testvéri készséggel meg fogja adni a lehetőséget, amellet pedig nagyon boldog lesz, ha őket, mint a hazatérő részek megbízottait már ez alkalommal színről-színre üdvözölheti.

A minden kegyelemnek Istene végezze be bennünk a jót, amelyeket elkezdett és vigye teljességre dicsőségének céljait az Ő egyszülött Fiának magyar házanépével!\*

## Élet és iskola

Az egyház az üdvösségre készít elő, az iskola az életre. Mindkettő csonka önmagában: az egyház földi irányítás híján, vak nyáját terel; az iskola, a más világ távlata nélkül, marakodó farkascordákat rajzoltat ki a kapuján. De ha támadás éri őket, az egyháztól mindig az üdv útját kéri számon, az iskolától pedig, hogy csakugyan a valóságos életre nevel-e.

Ez azért nehéz az iskolának, különösen ma, mert rohamosan változik minden. Nemcsak az élet anyagi képe módosul állandóan, hanem a szellemi szerkezete is: világnézetek harca tombol. Az iskola nem lehet korszerűtlen bagoly-odva özönvíz előtti „igazságoknak”, de még kevésbé vállalkozhat, hogy egy napilap fürgességével és kameleonszerűségével szolgálja ki a perc áramlatait.

Tanítania csak a tudás legfrissebb eredményeit érdemes. A padokban ott ülnek a jövő nagy üttörői, a gondolkodás forradalmasítói, ők megérik, ösztönösen, mi az elavult, túlhaladott, neveléses. Ami tavalyi és tavalyelőtti, nem felel meg többé a mai ifjúság igényének s nem is tanulja meg szívesen. Itt van a legtöbb ellentét élet és iskola közt. Ilyenkor mondják, hogy az iskola nem az életre készít elő. Pedig ha nem arra, akkor miért van egyáltalán?

Nevelni viszont csak a rég bevált elvek alkalmasak, a nagy költői példák, halhatatlan szimboiumok, történelmi tapasztalatok. Legtöbb munkára

\* A nagytiszteletű Esperes uraknak megküldött körlevélből tévedésből kimaradt az, hogy a máramaros-ugocsai egyházmegegye visszakapja a nagybányai egyházmegegyétől Túrterebes, a szatmári egyházmegegye pedig szintén a nagybányai egyházmegegyétől visszakapja Atya egyházközösséget.  
A fenti felsorolásban már ezek a változások is bentfoglaltatnak.

ezen a téren van szükség. Az iskola ne tanítson első-sorban, hanem neveljen. Ne a szemináriumok számára készítsen elő, ne tudást adjon, hanem életet. A tudásanyag különben folyton változik, egy emberöltőn belül is. Sohasem sejtett megfigyelések döntik halomba az eddigi tudományos fölfogást, új hipotézis váltja föl a régit. Nincs senki, aki érintetlenül, módosítatlanul vihetné sirba azt a világgépet, amelyet az iskolától kapott. De ha gyermekkori tudása esetleg minden porcikájában tévesnek bizonyul is utólag, valamit okvetlenül kaphat az iskolától: egész életre szóló, egész földi pályájára érvényes nevelést.

Minden gyermeklélek szomjasan várja, hogy avassuk be az élet titkaiba: tanítsuk, neveljük. Csak az a baj, hogy még ma sem vesszük elég komolyan, tulajdonképpen mire szomjas az ifjúság. Még a szülők átlaga is, ahelyett, hogy kikapogatná gyermekei természetes hajlandóságát és segitene őket legjobb képességeik kibontakozásában, monomániáját kényszeríti rájuk, azzal a jogcímmel, hogy ő a tapasztaltabb. Pedig ez csak részben igaz. Sok dolog van, amit az öregebb nemzedék máj egyszerűen képtelen érzékelni, mert megcsontosodott, s elfogultság homályosítja be a látását.

Az iskola még kevésbé törődhet egyes gyermekek hajlamával, mint a szülők. De annál is inkább köteles volna figyelembe venni az osztályközösségeket. Sajnos, éppen ma látjuk mindgyakrabban, hogy gyöngyömből idegzetű nevelőknek legfőbb gondjuk, egyetlen vágyuk: tetszeni az ellenőrző közegeknek. Ez a legszerencsétlenebb magatartás. Az iskola egyáltalán nem a felügyelőkért van, mégcsak a nevelőkért sem, hanem kizárólag a gyermekekért. Úgy kell őket tanulmányozni, mint a szobrásznak az anyagát. Vannak márványosztályok, bronz- és agyagosztályok. Még ha két párhuzamos osztályban tanít is valaki, egészen más módszerrel, más eljárással kell a lelkeket alakítania az egyikben, mint a másikban. Néhol elég: boldog könnyű ujjal formálni, másutt: vésővel, verejtékeztve farag a nevelő, ismét másutt saját lelke tüzében kell megolvasztania a lelkeket. Sikert csupán az érhet el, aki csak az osztállyal törődik. A fölötteseknek is az felel meg, aki egyáltalán nem sandít már eleve arra, hogy vajjon mi tetszik nekik. Az ilyen: sablonmunkát végez, nem lehet a fáradozás eredményes. A hivatott nevelő azt tanítja és úgy, amit és amint az osztályközösség várja tőle. Az osztályban csalhatatlan életigény működik. Aki osztályt nevel, élő közösségben nevel: okvetlenül az életre nevel.

Igaz, a közösség egyénekből áll, s a tanítói munkának van egy kellemetlen része, amelyik épp az egyéni teljesítményt veszi számba. Az osztályozás. Ez még csak az állandó ütközési felület: élet és iskola közt! A rangsorolás soha nem lehet pontos, aminthogy semmiféle emberi munka nem tökéletes. Vannak körülmények, enyhítők, súlyosbítók, amelyek soha nem jutnak el a tanárhoz. Pedig egy-egy törmelékük elég, ha olykor, rendesen osztályozás után, a pedagógus tudomására jut, hogy kétségbeesve kiáltson föl: Miért csak most? Miért nem hónapokkal ezelőtt?

Van itt valami, amit egyáltalán nem lehet megérteni. A bíróság két fellebbezési fórumot is

ismer, a tanár minden osztályzata változhatatlan, megfellebbezhetetlen. Irtózatos felelősség. — Mindnyájan tévedünk. Valahogy módját kellene találni, hogy kivételes esetben ez a tévedés javítható legyen. Az, hogy a bizonyítványban gyermekekről szól az ítélet, még csak fokozza a szörnyű felelősséget. A gyermek tele gátlással, álbecsületérzéssel, álvirtuskodással, viszont a kapott osztályzat sokszor egész életét eldönti. S még tetejében a mi társadalmunk nem kedvez a self-made-maneknek. Így aztán szinte jövátételmentes az iskola ítélete. Pedig mennyire nem csálhatatlan az ilyen ítélet. Hányszor bizonyul lángelmének, akit az iskola mint használhatatlant dob ki magából.

Az eszményi nevelőnek olyan képességekkel kellene rendelkeznie, hogy az túlszárnnyal minden emberi mértéket. A legellentétebb erények gyakorlását várjuk tőle: szigort és szeretetet, hagyományhűséget és haladást. Főleg pedig élő, Istentől áthatott, millió gyökerű életet. Nincs, akiben mindez tökéletes összhangba forrna. Csak egy segíthet a nevelőn: Isten kegyelmé.\*

Juhász Géza.

\* Debreceni Dóczy-leánygimnáziumunk kitűnő tanárának a cikket örömmel közöljük, — bár tudjuk, hogy egy-két megállapítása meglepően hát. A szerző bátor lélekkel új utakat vág; de célkitűzése és megérkezése teljesen megnyugtató. (Szerk.)

## Hírek az egyházmegyékből

### BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE.

A szeghalmi Péter András-gimnázium jövőd sorsáról ír rendkívül figyelmeztetően az iskola 1940—41-i évkönyve. A jövő tanévben megnyílik Szeghalmon a mezőgazdasági középiskola I. osztálya, de ugyanakkor megszűnik a gimnázium V. osztálya és fokozatosan a mezőgazdasági középiskola kiépítésével megszűnik a gimnázium egész felső tagozata. Amilyen nagy örömmel fogadja az iskola közvetlen vezetősége a felsőbb iskolai kormányzat első intézkedését a mezőgazdasági középiskola felállításáról, épp olyan fájdalmasan érinti a gimnázium felső osztályainak megszüntetése. Már 1926-ban, az iskola működésének első évében lépéseket kísérelt meg az iskola igazgatója a gimnázium mellett egy mezőgazdasági középiskola felállítására. Az akkori lépések sikertelenek maradtak. Most, amikor megindult a mezőgazdasági középiskolák kiépítése, nagy örömmel vette az iskola vezetősége, hogy Szeghalom az elsők között van, ahol ilyen intézet létesül. Szeghalom vidékének, a Sárretnék nagy szüksége van erre az iskolatípusra. Az iskola vezetősége szerint azonban nagy kár a gimnázium felső tagozatát megszüntetni. Az iskola nem szeretné feladni eddigi, keserves verejtékkel kivívott eredményeit. S szerintük Szeghalom elbír két iskolát: akármelyiket is feladni mind a magyar nemzeti művelődés, mind egyházunk különleges érdekéből rendkívül nagy kár lenne... g. s.

### DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

Dr. Szász Imre esperes és dr. Szentpéteri Kun Béla gondnok folyó évi augusztus hó 17-én meglátogatták az egyéki gyülekezetet, a debreceni egyház fiúfiát. Az esperes a hívek számára, az állami iskola egyik tantermében isten-

tiszteletet tartott, majd a kis gyülekezet vezetőivel hosszasan tárgyalt. Visszatérőben az esperes és egyházmegyei gondnok meglátogatták a Belső-Ohaton lévő református híveket is. Az egyházmegye elnökségének látogatása bizonyosan megtermi áldott gyümölcsét.

### NAGYBÁNYAI EGYHÁZMEGYE.

A nagybányai egyházmegyei tanács ülést tartott folyó hó 11-én Szatmáron Boros Jenő esperes és Dr. Bőszőrményi Emil gondnok elnöklése mellett. A tárgysorozat első száma a szavazatbontó-bizottság jelentése volt, mely szerint az egyházmegyei lelkesítő aljegyzői tisztségre Dr. Kiss Bertalan szatmári lelkesítő, tanítóképviselekül pedig Tóth Kálmán szamoskrassói és Puy Géza avasúvárosi igazgató-tanítók választották meg a szavazatok általános többségével. A tanács a jelentést tudomásul véve, Dr. Kiss Bertalantól ki is vette az esküt, aki az elnökség üdvözlő szavait megköszönve, szíves készséggel vállalkozott tisztének betöltésére és az egyházmegye szolgálatára. Az ombodi presbitérium kérésére hozzájárult ahhoz, hogy 2000 pengő az ombodi kultúrházra az államkincstár javára bekebelezésék. Kupán Gyula és társainak a szarazberekai presbitérium határozata ellen beadott fellebbezését elutasította, mert a templomi székek használatát nem lehet kizárólagossá tenni s ugyanez lett a sorsa a Váradi Lajos és Balla Károly várfaluú egyháztagok hasonló tárgyú fellebbezésének is. A nagybányai egyházközség IV. számú tanítói állását és díjlevelét jóváhagyta a tanács és ugyancsak megerősítette a szatmári egyházközség új adókulcsát helyesbítés végett visszaadta. Az egyházmegyei tanács ülése után az időszaki bíróság is letárgyalta három feyelmi és három közigazgatási ügyet.

### NAGYKÁROLYI EGYHÁZMEGYE.

Országzászlóavatás volt a szatmármegyei Szaniszló községben augusztus 20-án, mely alkalomból az ünnepi istentiszteletet végezte és a zászlót megáldotta Gőnczy Sándor esperes, nagykárolyi lelkipásztor. Szaniszló részére az országzászlót az Ungvár melletti Radvanc község nőegylete ajándékozta.

### SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.

Lelkesítőbeiktatás. A pettyéni református gyülekezet a Bogdán Lajos elhalálásával megüresedett lelkesítő állásra az elmúlt vasárnap Genda János szamoskőrödi segédlelkészt választotta meg nagy szótöbbséggel. Az új lelkipásztor beiktatása szeptember utolsó, vagy október első vasárnapján fog megtörténni.

## I R O D A L O M

Narancsik Imre: A felvidéki magyar tudományosság két évtizede (1918—1938). Szükszavúsága mellett is kiérezhető meleg szeretettel eleveníti meg előttünk ez a tanulmány az elszakított felvidéki magyarság két évtizedének egyik életéretését. Az igen értékes füzet elolvasása meggyőz bennünket, hogy ez az életéretés: a különböző tudományok művelése, valóban életkérdése a nemzet fennmaradásának és fejlődésének. Narancsik lelkesítőestvérünk írásából örömmel és megnyugvással vesszük tudomásul, hogy a felvidéki magyarság — nagy szegénységét és sok más egyéb nehézségeit legyőzve — a tudományosság terén is megmutatta életképességét. Eredményei az európai tudományosság szintjén mozognak s — már az elszakítás éveiben — az egyetemes magyar művelődés ihletői és táplálói voltak. Hálásak vagyunk Narancsik Imrénnek, hogy a szemtanu közelségéből, de mégis szakszerű áttekintéssel és tárgyilagossággal regisztrálja számunkra ezeket a tényeket. (G. S.)

## HALOTTAINK

**Dr. Gulyás István**, a debreceni református Kollégium gimnáziumának több mint két évtizeden át volt tanára, majd a debreceni városi iparostanonciskola igazgatója, 74 éves korában, hosszas betegeskedés után, folyó évi augusztus hó 14-én jobblétre szenderült. Iskoláit Sárospatakon végezte, ahol a gimnáziumi évek után egy évig még teológiát is hallgatott. Tanári diplomáját a budapesti egyetemen szerezte. Több tankönyvet írt; tanári működése köréből sok szakdolgozata jelent meg. Népes családjá köréből kiváló pedagógusokat nevelt. Sokáig résztvett a Kollégium adminisztrációjában, mint az akkori gazdasági tanács jegyzője. Évek óta teljesen visszavonult minden munkától; szemei meghomályosodtak. Az igaznak emléke áldott.

## KÜLÖNFÉLÉK

*Egyházkerületünk ezévi rendes közgyűlését Isten segítségével november hó 26-án, szerdán és 27-én, csütörtökön tartjuk. A közgyűlést lelkészszentelés vezeti be. November 25-én, kedden délután 9 órától az egyházkerület bírósága fog ülésezni, délután 1/2 órától esperes-gondnoki értekezlet lesz.*

*A közgyűlést előkészítő bizottságok közül a középiskolai tanügyi bizottság november 10-én, hétfőn 9 órától, a sajtóalapi bizottság 10-én déli 12 órakor, a missziói bizottság ugyanazon délután 1/2 órától, a kollégiumi igazgatótanács november 11-én, kedden 9 órától, az egyházkerületi pénzügyi bizottság ugyanazon délután 1/2 órától, a népiskolai tanügyi bizottság november 12-én, szerdán 9 órától, a diakoniatügyi bizottság ugyanazon déli 12 órakor fog ülésezni. Az ill. nem említett bizottságok előadói felhívjuk, hogy bizottságaik ülésére nézve külön sürgelés bevárása nélkül azonnal tegyenek javaslatot.*

*A debreceni ősi Kollégium megújulásáról adhatunk kedves hírt. A Kollégium hátsó udvarán, a Gönczy- és Darabos-utcákra néző, ügynevezett egyetemi internátus harmadik emeletének építkezési munkálatai befejezéshez közelednek. A kötelező theologus internátus a reánk következő szeptember hónapban Deo volente megnyílik.*

*A Királyhágómelléki Egyházkerület Felszámoló Bizottsága ülést tartott Nagyváradon. A bizottság a végrehajtó bizottság jelentésével kapcsolatban tudomásul vette a nyugdíjintézeti ingatlanok értékesítése tárgyában tett intézkedéseket s miután az egyik ingatlanra megfelelő vevő még eddig nem jelentkezett, arra meghirdette az árverést. A központi tisztviselők elhelyezése ügyében megkeresi a Kultuszminisztert, az Egyetemes Konventet és a Tiszántúli kerületet. A Református Jövő, vallásos néplap folyó évi szeptember 1-én megszűnik, illetve beolvad a Budapestben megjelenő Református Jövőbe, amennyiben sikerül a két lap szerkesztőségének megfelelő megegyezésre jutniok.*

*Az Iratterjesztés likvidálása ügyében újabb előterjesztést vár a bizottság.*

**Kötelező házi olvasmányok a középiskolákban.** Az alábbiakban közöljük, mint nagyon közérdekű dolgot, azoknak a könyveknek jegyzékét, amiket „házi (kötelező) olvasmány” gyanánt válogatott össze a Református Egyetemes Konvent. Eszerint a magyarországi református gimnáziumok I. osztályában a kötelező olvasmányok jegyzéke ez: Andersen válogatott meséi, Benedek Elek, vagy Arany László magyar népmeséi, Defoe: Robinson, Grimm válogatott meséi, Herczeg Ferenc: Mesék, Móra Ferenc: Dióbél királyfi, Petőfi gyermekversei és Rákosi Viktor: Egy tutaj története. A II. osztályban: Amicis: A szív, Gaál Mózes: Az anyai szív, Jakab Ödön: Argirus, Jókai: A cseregyermek, Michaelis Karin: Bibi, vagy Ring B.: Peik, Móra: Kincs-kereső kis ködmön, vagy Rab ember fia, Petőfi családi, vagy válogatott elbeszélő költeményei és Twain Mark: Koldus és királyfi. III. osztályban: Arany: Az első lopás, Fazekas: Ludas Matyi, Gárdonyi: Mátyás diák, Mikszáth: A két koldusdiák, Petőfi: Válogatott költeményei (leírások) és Rákosi Viktor: Korhadat fakesztek (szemelvények). IV. osztályban: Arany: Jókai ördöge, Baksay: Nagymama karácsonya, Gárdonyi: Az én falum (szemelvények), Jókai: Kedves atyafiak, Kisfaludy Károly: Kérők, Mikszáth: A beszélő köntös, vagy A kis primás, Móricz: Légy jó mindhalálig és Petőfi: Bolond Istók. V. osztályban: Arany: Toldi estéje, Baksay: Patak bánya, Gárdonyi: Isten rabjai, Gyulai: Egy régi udvarház utolsó gazdája, Herczeg: Pogányok, Jókai: Az új földesúr, Mikszáth: Szent Péter esernyője, Zrínyi: Szigeti veszedelem (részletek), Török áfium (részletek). VI. osztályban: Arany: A nagyidai cigányok, Arany: Buda halála, Arany: Toldi szerelme (részletek), Herczeg: Bizánc, Jókai: Egy magyar nábob, Jókai: Kárpáthy Zoltán és Sárga rózsá, Shakespeare: Julius Caesar, Sophoklész: Antigone és Vörösmarty: A két szomszédvár. VII. osztályban: Csokonai: Dorottya, Gvadányi: Egy falusi nótárius budai utazása, Katona: Bánk bán, Kazinczy: Pályám emlékezete, Kármán: Fanni hagyományai, Kölcsey: Egy emlékbeszéd, Mikos: Törökországi levelek és Riedl: A magyar irodalom főirányai. VIII. osztályban: Csiky, Szigeti, vagy Szigligeti egy drámája, Erdélyi íróktól szemelvények (Nyíró, Kós, Tamási), Eötvös: A falu jegyzője, Jósika: Abafi, Kemény: Zord idők, Madách: Az ember tragédiája, Riedl: Arany János és Vörösmarty: Csongor és Tünde, vagy más drámája (MÉ).

**Megtalálták a vizsolyi biblia nyomtatóműhelyét.** Dr. Bálint Lajos múzeumi őr a múlt nyáron értékes falfestményeket talált a vizsolyi templomban. Az idei nyáron pedig a templom környékén végzett ásásokat, amikor egy elég nagyterjedelmű pincehelyiségre bukkant. A pincében több olyan tárgy talált, melyről kétségtelenül megállapították, hogy nyomtatóműhelyi berendezések voltak. Mivel abban az időben a nyomda még igen ritka volt, bizonyos, hogy ebben a helyiségben nyomtatták a mi Károlyi Bibliánkat.

**Nagy örömmel adunk hírt** arról, hogy az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesülete beadványában arra kérte Dr. Ravasz László püspököt, hogy az Egyetemes Konvent útján lépjenek érintkezésbe a római katolikus egyházi főhatóságokkal és a Lorántffy Zsuzsanna fejedelemasszonynak a sárospataki róm. kath. templom sírboltjában pihenő hamvainak a feltárását tegyék lehetővé. A kérdés azóta a sárospataki egyház, főiskola, a tiszáninneni egyházkerület és Egyetemes Konvent fórumai előtt van. A munka nagy és sok áldozatot kíván. De lehet-e olyan nagy áldozat, amit egy nemzet lelke, egész társadalma meg ne hozna azért, hogy aranszöges koporsójában maga előtt lássa nyugodni, a kevesek közül is a legbecesebbet, a magyarok nagyasszonyát? Dr. Zsíros József, a sárospataki főiskola közigazgatója a fejedelmi hamvoknak egyenesen a pataki református templomba való átszállítására és elhelyezésére

**Az ország egyetlen református politikai napilapja a**

**„TISZÁNTÚL”**

Főszerkesztő: Dr. Vasady Béla. — Felelős szerkesztő: Balla Árpád. — Felelős kiadó: Kovács József.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 49.

Előfizetési ár egy óra 2 P 40 fillér, negyedévre 7 P 20 fillér.

tett indítványt. Egyelőre a római egyház hivatalosainak állásfoglalását nem ismerjük. Sub judice lis est. De annyit érzünk, hogy a megdobbanó asszonyi szívek kiáltását és egy megmozduló társadalom tenniakarását nem lehet és kár is volna elfojtani vagy agyonhallgatni.

**A debreceni Kollégium új széniora.** Dr. Varga Zsigmond egyetemi professzor fiát, ifj. Varga Zsigmondot nevezte ki Kollégiumunk vezetősége széniornak a ránk következő évre. Az új esküdtfelügyelő: Lukácsi Gyula. Legyen Istentől gazdagon megáldott új tisztségükben kifejtendő munkásságuk.

**Az új házassági törvény megjelent a törvénytárban.** Az Országos Törvénytár 11. száma közli az 1941. évi XV. törvénycikket, amely megtiltja a zsidó és nemzsidó egyéneknek összeházasodását, továbbá mindenkire nézve kötelezővé teszi a házasságkötés előtti orvosi vizsgálatot.

**Szigorú, de böles ítélet.** Az egyik pestkörnyéki egyház-község presbitériumának egyik tagja, annak ellenére, hogy a törvény szigorúan tiltja, kárunkra történt reverzalitásadással melléttj házasságkötésénél tanuskodott. Ezért őt az egyházmegyei fegyelmi bíróság presbitéri tisztségének viselésétől megfosztotta.

## HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3667—1941. szám. **TÁRGY:** Túlkoros tanulók felvétele.

### KÖRLEVÉL

**a középiskolák tekintetes igazgatóságához.**

Előfordult esetből kifolyólag, amikor az egyik gimnázium igazgatója túlkoros tanulót engedély nélkül rendes tanulónak vett fel, felhívom középiskoláink igazgatóit az 1934. évi XI. tc. 26. §-ában (A Rendtartás 5. és 6. §-ában) foglaltak pontos megtartására.

Atyafiságos tisztelettel:

Debrecen, 1941 augusztus 19.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*

3750—1941. szám. **TÁRGY:** Tűzbiztosítási díjak és értékelések.

Az Országos Református Jóléti és Gazdasági Társulat (Budapest, IX., Üllői-út 17., II. 3.) arra való hivatkozással, hogy a konvinti szerződés 9. pontja értelmében, az egyházi tűzbiztosítási díjak befizetésének határideje: szept. 15., minden egyházközségnek kiküldötte a fizetési felszólítást, s egyúttal egy-egy figyelmeztetést és nyilatkozatot, a biztosított objektumok becserkének, a helyzet alakulásához mért felemelése érdekében. Fontos érdek minden egyházközségre nézve, hogy a helyzethez mérten intézkedjen a biztosítás értékének felemelése érdekében, mert tűzkar esetén a nyújtandó kártérítés a feladáskori becserkéhez aránylik. Az értékelés elmulasztása esetén, a tűzkar következtékékor az egyházközségeket ebből súlyos károsodás érhetné.

Errevaló tekintettel utasítom az egyházközségeket az értékelés keresztülvitelére, egyben a szept. 15-én esedékessé váló tűzdíjak pontos befizetésére.

Atyafiságos tisztelettel

Debrecen, 1941 augusztus 25.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

## Pályázati hirdetmények

*Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns Lapban, mint egyházkerületünk hivatalos lapjában közzé kell tenni és az elsején közlendő pályázatokat az előző hó 25-ig, a 15-én közlendő hirdetményeket pedig a hó 10. napjáig kell a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17. Püspöki Hivatal) beküldeni.*

**A hódmezővásárhelyi református Bethlen Gábor-gimnázium fenntartótestülete pályázatot hirdet egy rendes tanári tanszékre.** Pályázhatnak latin-magyar vagy latin-magyar szakcsoporthú középiskolai oklevéllel rendelkező református tanárok. A tanszékét a megválasztandó tanár szolgálati idejéhez képest rendes vagy helyettes tanárral töltik be. Magyar-la.in-görög szakcsoporthú tanár vagy cserkész-tiszt-pályázó előnyben részesül. Közzolgálatban nem álló pályázóknak igazolnoki kell, hogy nem esnek a zsidók közléti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló 1939. IV. tc. 1. és 5. §-ában meghatározott korlátozás alá. A javadalmazás a nemállami tanárok illetményeivel azonos. Az igazgatótanácshoz címzett és kellően felszerelt folyamodványok 1941 szeptember hó 10-én délig küldendők be.

**A szatmárnémeti református gimnázium igazgatótanácsa pályázatot hirdet a következő rendes tanári tanszékere:** magyar-latin, latin-történelem, latin-német (esetleg latin-görög), természetrajz-földrajz.

A szükséges okmányokkal felszerelt kérvényeket 1941 szeptember 5-ig kell beküldeni a gimnázium igazgatóságához. Az állásokat esetleg helyettes tanárokkal is betöltjük.

**Szatmárnémeti református leányközépiskolák igazgatótanácsa pályázatot hirdet a következő tanári állásokra:** A gimnáziumnál: német-francia, történelem-földrajz, magyar-latin, mennyiségtan-fizika, magyar-történet, testnevelés, rajz-szépírás, ének-zene. A kereskedelmi iskolánál: könyvvitel-levelezés-gyorsírás-gépirás, magyar-német tanszékere. A tanítónőképzőnél: egy tanítónőképzőintézetre képesített bármilyen szakos tanszékere. Pályázati kérvények okmányokkal felszerelve folyó évi szeptember 7-ig küldendők be a Leányközépiskolák Igazgatóságához, Szatmárnémeti, Kálvin-tér 6. szám. *Boros Jenő* igazgatótanács elnök.

**Abádszalók-Abád református egyházközség pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett III. sz. tanítói állásra.** Pályázati határidő megjelenéstől 21 nap. 125,000—1940. sz. VKM rendelet értelmében nőtanerők pályázhatnak. Fizetés, köteleesség törvényszerű. Választás felsőbb hatóság jóváhagyása által válik jogerőssé. Pályázati kérelmek Református Iskolaszék, Abádszalók-Abád címre küldendők.

**Beregrákosi református egyházközség pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett harmadik számú tanítónői állásra.** Köteleesség: presbitérium által kijelölt osztályok vezetése, női kézimunka tanácsa, Leánykör és vasárnapi iskola vezetése, egyháztársadalmi munkákban résztvenni. Fizetése törvényszerű. Pályázati határidő a megjelenéstől 21 nap. Kellően felszerelt kérvények, válaszbelveges borítékkal Református Lelkesi Hivatalnak, Beregrákosra küldendők. Állás azonnal elfoglalandó.

**Büdszentmihály református egyházközség pályázatot hirdet katona tanítójának helyettesítésére, annak hazajöttéig.** Fizetés törvényes. *Lelkipásztor.*

**Dévaványa református egyházközsége pályázatot hirdet egy átválasztás folytán megüresedett tanítónői állásra.** a dévaványa-pusztacségtelapi kettő tanerős iskolánál. Fizetése, köteleessége törvényszerű. Megerősítése VKM-től feltételezett, melynek elmaradása esetén kártérítés nem igényelhető. Pályázati határidő 21 nap. Állás azonnal elfoglalandó. Kellően felszerelt kérvények a Lelkesi Hivatalba küldendők válaszbelveggel ellátva (Pusztacségtel: Dévaványa—Kisújszállási kőút mellett. Posta, vasút helyben.)

**Hencidai református egyházközség pályázatot hirdet először betöltendő IV. sz. tanítónői állásra.** Fizetés: lakbér, jóváhagyástól feltételezeten helyi 10% államsegély. Köteleesség: törvény- és díjlevélszerinti. Szabályszerű pályázati kérvények 21 napi határidővel Református Iskolaszék, Hencida, küldendők.

A **kiskereki** református egyház pályázatot hirdet II. sz. nőtanítói állásra. Fizetés és kötelesség törvényszerű. Pályázati határidő szeptember 15.

A **Laskod** református egyházközsége pályázatot hirdet helyettesítéssel ideiglenesen megbízott IV. sz. tanítónői állásra. Fizetése törvényes. Pályázati határidő 8 nap. *Iskolaszék.*

A **Rétközberenesi** református egyházközség pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett II. sz. tanítói állásra. Fizetés, kötelesség törvényszerű. Természetbeni lakás villannyal. Megváltandó 250 P értékű beruházás. Nők is pályázhatnak. Határidő 21 nap.

A **Sárándi** református egyházközség pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett II. számú *férfitanítói* állásra. Fizetés törvényszerű: természetben lakás kerttel, mellékhelyiségekkel, három szobával, természetben 21 értékegység, készpénzben 40%. Központi utalással, a többi állami illetménykiegészítés. Kötelesség: kijelölendő osztályok vezetése, kántorhelyettesítés, belmissziói munkában segédkezés.

Átválasztás esetében megüresül a III. sz. *férfitanítói* állás, amelyre átválasztástól függően az egyház meghirdeti a pályázatot. Javadalom: Kétszobás lakás kerttel, mellékhelyiségekkel, 40%-os készpénzilletmény, a többi állami illetménykiegészítés központi utalással. Kötelesség: kijelölendő osztályok vezetése, kántorhelyettesítés, belmissziói munkákban segédkezés lekipásztör útmutatása alapján. Pályázhatnak nők és férfiak a vonatkozó miniszteri és püspöki rendelet alapján. Pályázati határidő megjelenéstől számított 21 nap, választás szeptember 21-én délután 3 órakor. Személyes bemutatkozás saját költségén, választás napján lelkesítő irodában kívánatos. Állás a választás jogerőre emelkedésekor elfoglalandó. Szabályszerűen felszerelt kérvények, válaszbélyeggel ellátva Református Iskolaszék, Sáránd, Bihar vm. címre küldendők.

A **szamosszegi** református egyházközség lemondással megüresedő *orgonista-kántortanítói* állásra pályázatot hirdet. Javadalma: 1) Kényelmes lakás (három szoba, előszoba, téli és nyári konyha, kamara és gazdasági épületekkel), tágas, gyümölcsös konyhakerttel. 2) 16 kishold szántó-föld, adóját egyház fizeti. 3) Öt öl kemény tűzifa, beszálítva. 4) Hatvankettő hektoliter és kilencvenkettő liter búza havi vagy negyedévi részletekben. 5) Háromszázhuszonhat pengő negyven fillér havi részletekben. 6) Stóla. Kötelessége: Orgonista-kántori teendők végzése, énekhar vezetése, tanítása, az elébe utalt osztály vagy osztályok vezetése és református tanterv szerinti tanítása, mindenféle egyházi belmissziói munkákban lekipásztör támogatása. — Az állás azonnal elfoglalandó. Pályázati kérvények kellően felszerelve és válaszbélyeggel ellátva 21 nap határidő alatt Református Lelkészi Hivatal, Szamosszeg, küldendők. — Előzetes bemutatkozás és próbaéneklés megkívánatik, de a megjelenés költsége csak a megválasztottnak fog megérteitni.

A **szamosszegi** református egyházközsége elemi népiskolájában betegszabadságolás következtében megüresedett egyik *tanítói* állására egyévi időtartamra helyettesítő tanítót vagy tanítónőt keres. Javadalma törvényszerű. Kötelessége: a reábizott osztály vagy osztályok vezetése, tanítása. Kellően felszerelt pályázatok válaszbélyeggel ellátva 21 nap alatt a Református Lelkészi Hivatal, Szamosszeg címre küldendők.

A **szamostatárfalvai** református egyházközség preszbiteriuma pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Fizetés: 10% az egyháztól, 90% államszegély. Lakás jó. Kötelesség törvény szerinti. Férfiak és nők pályázhatnak. Pályázatok beadásának határideje szeptember 20. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal, Szamostatárfalva, u. p. Csenger címre küldendők.

A **tiszasasi** református egyházközség preszbiteriuma a Debreceni Protestáns Lap ezévi 12. számában megjelent pályázati hirdetményét lemondás folytán megújítja. Határidő 21 nap.

A **Vitka** református egyházközség iskolaszéke pályázatot hirdet megüresedett *kántortanítói* állásra. Fizetés: 272 P orgonázási díj, 20 magyar hold szántó-föld, 16 q búza, 17 q rozs, 4 öl kemény tűzifa, természetbeni lakás kerttel, stóla, államszegély. Értékegység: 66. Kötelesség törvényszerű. Iskola kéttanéros. Állás választás után azonnal elfoglalandó. Határidő 21 nap. Kántorpróba önköltségen, határidőn belüli vasárnapokon. Kérvények Református Lelkészi Hivatal, Vitka (Szatmár vm.) küldendők.

**Teljes ellátásra elfogadok** erdő melletti kertesházamhoz, első gimnázista fiammal együtt lakó, alsóosztályú diákok. Fizetés megegyezés szerint. Somorjai László testnevelési tanár, Debrecen, Kollégium.

## VASÚTI MENETREND.

Érvényes 1941 július 7-től.

### A vonat

Debrecenből indul:		Debrecenbe érkezik:	
Beszterce—Déstre ...	1:35	Budapest nyugatiról (Sebes) .....	1:25
Püspökladány—		Budapest nyugatiról	4:26
Budapest keleti p. u.	3:00	Beszterce—Nagy-	
Máramarossziget—		károlyból .....	5:39
Körösmezőre .....	4:45	Nagylétáról .....	6:18
Ungvárra .....	4:50	Tiszalókról .....	6:56
Füzesabonyba .....	4:55	Püspökladány—	
Nagyváradra .....	5:15	Budapest keletiről.	7:20
Tiszalókra .....	5:23	Nyíregyházáról .....	7:25
Budapest nyugati p. u.		Nagyváradról .....	7:34
(Sebes) .....	5:53	Tiszafüredről .....	7:44
Budapestre (Sinautó)	8:08	Szatmárnémeti—	
Nagyváradra .....	8:10	Királyházáról ....	7:54
Nyíregyházára .....	8:12	Nyíregyházáról (Sin-	
Nagylétára .....	8:21	autó) .....	8:06
Hajdúszoboszlóra .....	9:20	Nyíregyházáról .....	9:10
Érmihályfalvára .....	10:25	Hajdúszoboszlóról ..	10:10
Körösmezőre (Sebes)	11:44	Nagylétáról .....	11:15
Füzesabony—Tisza-		Budapest nyugatiról	
füredre .....	11:48	(Gyors) .....	11:34
Tiszalókra .....	12:21	Füzesabonyból .....	12:40
Püspökladányba .....	14:28	Érmihályfalváról .....	13:34
Nagyváradra .....	14:45	Nyíregyházáról .....	13:58
Érmihályfalvára .....	14:50	Nagyváradról .....	17:10
Ungvárra .....	15:00	Nagylétáról .....	17:58
Nagylétára .....	15:08	Tiszalókról .....	18:13
Budapest nyugati p. u.		Körösmező—Király-	
(Gyors) .....	18:34	házáról (Sebes) ..	18:25
Nyíregyházára .....	18:40	Füzesabonyból .....	19:58
Tiszafüredre .....	18:55	Püspökladányból ..	21:30
Tiszalókra .....	19:04	Ungvárról .....	21:37
Nagylétára .....	19:06	Tiszalókról .....	21:40
Nyíregyházára (Sin-		Körösmező—Király-	
autó) .....	22:12	házáról .....	21:50
Szatmárnémetibe .....	22:17	Nagyváradról .....	21:51
Budapest nyugatira ..	22:20	Budapest keletiről	
		(Sinautó) .....	22:02

### TARTALOM:

A hazatérés küszöbén.

Juhász Géza: Élet és iskola.

Hírek az egyházmegyéből — Irodalom — Halottaink —

Különlélek — Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetmények — Vasúti menetrend. — Hirdetések.



**MISKOLCZY LAJOS**

**papi palást készítő**

**KASSA, Fő-utca 59.**

**UNGVAR,**

**Pázmány Péter-u. 3.**

Selyempalástot készít már 140— P-től kezdve, süveget 15— pengőért.

**DEAK FERENC** úriszabó, magyar ruha készítő és papiszabósága. **Hódmezővásárhely**, IV., Feleki-u. 46. szám.  
Az országos híró Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógakészítő mestere. Készíték ORLE-formába szövetselyempalástot, süveget, tógát, övet, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi Tiszteletes Úrknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

**Lelkész urak figyelmébe!!!**  
**RÓZSÁSSY JÓZSEF** építési vállalkozó  
templomépítési, tatarozási és tervezési vállalata  
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen  
szolgál, helyszínrre leutazik.  
**Kálvinista cég!**

Vállalati összegének 2-5%-át a református lelkészárva javára adja.  
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.  
**Tiszalók. Postaiók 11**

**Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen**  
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

*Foglalkozik a banküzlet minden ágával:*  
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása  
értékpapírok vétele és eladása.

## SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés  
**DEBRECEN**  
TELEFON: 20-06 és 15-4

Alapította:  
Sesztina János  
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,  
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

## Papi palástot és süveget

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat  
jutányos áron készíti

**Szenási Sándor**  
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JÓ MINŐSÉGI PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!  
Református iparos.

## A „TAKARÉKOSSÁG” KERESKEDELMI RT

kötélékébe tartozó cégek ma is változatlan feltételek mellett s zavartalanul állanak rendelkezésére mindazon mt. vásárlóknak, kik mindenkor pontos fizetményeik igazolására érvényes vásárlási utalvánnyal rendelkeznek!

**ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA**  
ORGONA- ÉS HARMÓNiumGYÁR RT.  
PECS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javítása, átépítése, új homlokzatok, villamos fűtőberendezések. — Méltányos feltételek, művészi kivitel.



## „MÉLIUSZ” könyvkereskedés

TANKÖNYVEK, ISKOLAI  
IRKÁK, FÜZETEK, ÍRÓ-  
ÉS RAJZSZEREK NAGY  
R A K T Á R A

**DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚT 26.**

## MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK



**DEBRECENI FIÓKJA**

Piac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.  
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

## Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

- a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;
- a gáz a legkényelmesebb;
- a gáz a leggyorsabban kezelhető;
- a gáz melege pontosan szabályozható;
- a gáz számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázvezetékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogejserek, fürdő- és fűtőkályhák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés:

BATHYÁNY-UTCA 17. SZ.  
Telefon: 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS  
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

## Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyűmölcsözött és azonnal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít. — Mint a Futura főbizományosa, foglalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK: Bank: 19-70. és 22-32. Terménysztyály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS

**PAPI  
PALÁST  
ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE  
ELSŐRENDŰ  
KIVITELBEN

**FÉNYES  
ILONA**  
RIMASZOMBAT

